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Objetivo: Comprender el sistema de numeraciéon posicional, y conversiéon entre sistemas de
distintas bases.

Lectura propuesta:

= Apuntes de catedra. Capitulo 1: Sistemas de Numeracion. Disponible en: https://se.f
i.uncoma.edu.ar/ic/tps-2024/TP-01.pdf

1. SISTEMA DE NUMERACION NO POSICIONAL

El sistema de numeracion egipcio es aditivo, es decir, cada ntimero se calcula sumando el valor
de los simbolos. A continuacion se muestran los simbolos y sus valores:

El dios Heh | Renacuajo | Dedo | Flor de loto | Cuerda enrollada | Grillete | Trazo

O o ¢ £ 9 N

1000000 100000 | 10000 1000 100 10 1

Por ejemplo, el niimero 13 745 se podria escribir asi:

7LEE92999999NnNNNIIII

Al ser un sistema de numeraciéon donde la posicion del simbolo no cambia el resultado final, se
podria escribir el mismo por ejemplo de la siguiente manera:

HINNNN9999999L L L

También se podria escribir todo desordenado, dado que cada simbolo tiene un valor fijo obte-
niendo el mismo resultado final:

NI2INNND999LL L 719N

1. Escribir los nimeros que representen los siguientes simbolos egipcios:


https://se.fi.uncoma.edu.ar/ic/tps-2024/TP-01.pdf
https://se.fi.uncoma.edu.ar/ic/tps-2024/TP-01.pdf

TP N° 1 - Sistemas de numeracién 2

A9999901 £9999NIl I XILA
oD os s | B Ol I s

2. Escribir en el sistema de numeracion egipcio los siguientes ntimeros:

a) 3421 b) 1896

3. La distancia promedio entre la tierra y el sol es de aproximadamente 149597 870 700
metroﬂ i Puede expresar esta distancia utilizando el sistema de numeracion Egipcio?
. Qué problemas pueden surgir?

2. SISTEMA DE NUMERACION POSICIONAL

4. Descomponer los siguientes nimeros en sumas de potencias de la base y calcular los
resultados de:

CL) 724910 b) 101112 C) 1256 d) 23 9E16

5. Tras descomponer los nimeros en sumas de potencias de la base, jen qué base queda
expresado el resultado?

2.1. CONVERSION ENTRE SISTEMAS DE NUMERACION POSICIONAL

6. Realice las conversiones entre los sistemas de numeracién posicional decimal, binario,
octal y hexadecimal que a continuacion se describen.

a) Complete toda la tabla de conversiones, que es la tabla [l de la pagina . Para ello,
tenga en cuenta que:
= para convertir de base decimal a otra base: utilice el procedimiento de division;

= para convertir de una base a base decimal: utilice la descomposicién en sumas
de potencias de la base; y

» para convertir entre binario y octal /hexadecimal: aproveche las conversiones que
ya ha completado en la misma tabla [T}

b) Una vez completada la tabla: ;Encuentra algiun patrén que permita una conversion
més rapida entre los sistemas binario, octal y hexadecimal?

7. Convertir los naumeros 30019 y 5984, a las bases 3, 5, 8, 12, 14 y 16 con el procedimiento
de la division.

8. Convertir de hexadecimal a binario:
CL) FFlG b) B416 C) 23 9E16 d) 5F FF16

9. Convertir de binario a hexadecimal y octal:

a) 10010001 1100 10015 b) 011011101011 11004

1Esta distancia es conocida como unidad astrondémica.
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10.

11.

En los siguientes nameros se desconoce un digito (representado con X) ;Qué rango de
valores puede tomar ese digito desconocido en cada caso?

a) 621X431, b)) 11X01,  ¢) 43X21,

En los siguientes nimeros se desconoce la base (representada con Y) jCudl es el menor
valor que puede tomar Y en cada caso?

a) 6350y b)) 2031y ¢ 348y

Tabla 1: Tabla de conversiones

Decimal Binario Octal Hexadecimal
0
1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14
15
16
234 EA
10101110
35
00101011
70
FO
00010100
0010 1000
128
35
245
42
010 100
42
00100100
255
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